



集采药下基层 进口降糖药降幅达87%

我市参保人已超过938万人 基本实现应保尽保

感受身边变化 共享城市美好



11月17日,记者从“感受身边变化 共享城市美好”主题系列新闻发布会上了解到,今年1—10月份,全市医保基金支出225亿元,保障了7674万人次就医购药结算,平均每天25万人次。目前我市参保人已超过938万人,比去年增加了21万人,基本实现应保尽保。

门诊做CT、胃肠镜可报销

今年青岛市继续提高职工医保门诊统筹待遇。职工参保人门诊就医报

销限额由每人每年1120元提高到1700元;在基层医疗机构门诊就医实行零起付线,报销比例由60%提高到75%;扩大报销药品范围和签约医疗机构范围,原来在门诊不报销的CT、胃肠镜等检查现在也能报了,原来只能在基层医疗机构签约现在可以签约到二三级大医院。

对特困、低保等困难人员给予参保补助近4000万元,确保了8.92万名救助对象全部参加医保;困难人员发生的医疗费,在医保报销后再给予最高17万元的医疗救助,今年已支出1.92亿元救助7万人,个人平均负担不到4%。

药店卫生室能买到集采药

今年开始,财政对居民参保人给予每人每年30元的长护险补助,1—10月份共支出6.93亿元帮助6.8万名失能失

智人员享受长护险服务,切实减轻了家庭照护负担。在持续深化改革,奋力为群众“减负担”方面,青岛市以承担DRG付费改革国家试点为契机,建机制、打基础、推协同,通过按病种打包付费,引导医疗机构主动控制成本,减轻患者负担,二级、三级医院住院患者次均个人费用分别比去年下降15.25%、11.52%。

青岛市还全力推进国家、省集采药品耗材落地实施,501种药品、26类耗材平均降价分别超50%、70%,全年节省费用18亿元。进口降糖药——拜唐苹,原来一盒60元,现在只要7.5元,降幅达87%。针对有反映基层医疗机构买不到集采药的问题,大力推进集采药进基层活动,目前在453家零售药店、1965家村卫生室、24家民营医院可以买到347个规格的集采药。同时,加强“双通道”供药确保国家谈判药品买得到、报得了。青岛市医保局在督促医疗机构加强相关药品配备的同时,还开通了“双通道”

定点零售药店,保障国家谈判药品供应,并直接联网报销,今年1—10月份共支出9.96亿元,保障了106万人次用药。

异地就医实现“自由行”

青岛市持续精简异地就医备案流程、拓展备案渠道、扩大结算机构覆盖面,实现住院、门诊慢特病、普通门诊医疗费省内、跨省双向联网结算。今年青岛市参保人外出就医46万人次,外地参保人来青就医84万人次,异地住院联网结算率达到88.7%。省内临时异地就医不用备案,省外临时异地就医、长期异地就医可网上自助备案,实现说走就走的“自由行”。

据悉,青岛市还延续执行降低职工医保单位缴费费率政策,全年为各类参保单位减负34.6亿元,坚持助企纾困,助力经济社会发展。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波

让教育更加智慧

人工智能教育区域发展“城阳模式”呼之欲出



城阳“区长杯”青少年人工智能系列比赛。

本报11月17日讯 日前,在2023年山东省青少年科技节机器人大赛上,城阳区荣获8个冠军,共200人获奖。2023年山东信息学奥赛,14名学生获得一等奖,创城阳区历史最好成绩。越发智慧的城阳教育,正在吸引更多人的目光。

“人工智能能够结合大数据技术,分析学生的学习特点,制定个性化的学习计划,满足每个学生的个性化需求。而互联共享可以促进城乡教育均衡发展,从在优质均衡的基础上实现对每个孩子的因材施教。”城阳区教育和体育局相关负责人介绍,城阳区正逐步探索出一条适合区域实际的人工智能教育道路,形成以“智满校园 慧达高远”品牌为主题、以普惠编程课程和全员测评为依托、以“区长杯”青少年人工智能赛事平台为抓手、以普及提高有机结合为特色的人工智能教育“城阳模式”。

近年来,大数据、云计算、物联网、人工智能等新技术加速与教育、医疗等领域深度融合,互联网犹如一把神奇的“钥匙”,带来信息时代的智慧教育。2019年,城阳区出台高中信息学后备人才政策,首次设立信息学后备人才招生,实现小初高一体化信息学创新人才培养模式。2020年,城阳区相继发布《城阳区教育信息化2.0行动计划》《城阳区人工智能教育实施意见》,明确提出人工智能教育工作任务;同年,城阳一中获评“强基计划”信息学基地校,全市首家获得2026年全国信息学奥林匹克竞赛承办权。2020年底,城阳区教育体育局正式启动“区长杯”青少年人工智能系列比赛。

为加快推进教育现代化,城阳区结合区域学前教育优势,深化教育综合改革,实施建设了青岛市城阳区“学前教育物联网大数据平台”项目,全面提升学前保教质量,助力全区教育事业高质量发展。目前,“学前教育物联网大数据平台”项目覆盖全区138所公办幼儿园,惠及上万个家庭,获评教育部“2023全球智慧教育大会”优秀案例。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李丕炜 通讯员 赵雅楠)

建言献策助力乡村振兴

青岛市农业农村局开展机关开放日活动

本报11月17日讯 青岛市农业农村局组织开展机关开放日活动,邀请市人大代表、政协委员、群众代表、媒体记者,以及市委统战部、市政府办公厅、市工商联等部门负责同志参加活动。

活动期间,与会代表分别前往青岛市行政执法支队、青岛市农业技术推广中心和青岛市农业农村大数据中心进行实地观摩,通过听取建议、解答提问,增进公众对农业农村工作的了解,进一步提高行政机关工作的透明度、开放度,让广大人民群众了解青岛农业农村领域取得的工作成效、支持现代化农业发展。

在市农业行政执法支队,代表们听取农业行政执法规范化建设和党建文化阵地建设的情况介绍后纷纷表示,青岛市执法支队以党建为统领,围绕中心工作、紧盯作风提升、着眼能力建设、重视党务工作、建设党建阵地,打造了一支“政治坚定”“素质过硬”“规范执法”“群众满意”的执

法队伍。

在市农业技术推广中心,通过专家讲解和现场观摩交流,代表们详细了解青岛市农业产业布局、特色农业发展、农技推广创新做法以及农作物新品种、农业新技术新装备推广应用情况,切身感受现代农业科技在支撑全市粮食和重要农产品稳产保供、农业绿色发展和乡村振兴方面的重要作用,农技推广工作成效受到代表们的认可。

在青岛市农业农村大数据中心的1000平方米智慧展厅里,农业农村大数据平台、乡村振兴成果可视化展示平台和重大动物疫情防控调度指挥平台三大部分组成青岛农业“最强大脑”,以农业大数据云计算为核心,结合互联网、移动互联网、现代通信、云



代表们观摩农作物新品种。

计算、大数据、人工智能等现代信息技术,实现青岛“三农”工作“一图速览、一屏统管、一键直达”。

此次机关开放日活动,代表们在面对面、零距离交流互动中,进一步了解了青岛市农业农村局工作职能和青岛乡村振兴工作成效。代表们提出的宝贵的经验和建议,也为青岛市农业农村局进一步改进工作,加快打造乡村振兴齐鲁样板先行区注入了新动能。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 高静文 通讯员 张龙)

AI智慧供热“知冷知热”

青岛西海岸新区供热服务再升级,提升居民用热质量

本报11月17日讯 16日零时开始,一股股暖流从大唐黄岛发电公司涌出。青岛西海岸公用事业集团能源供热有限公司(以下简称“西海岸公用集团能源公司”)下属各供热站也进入全面达标供热状态。今冬青岛西海岸新区供热服务持续精进,AI智慧供热系统迎来升级,全区居民用热质量将得到显著提升,城市低碳绿色发展效能进一步凸显。

在西海岸公用集团能源公司海王路调度指挥中心的中控室看到,十几名工作人员正在监控大屏幕上显示的各设备运行情况。作为西海岸新区最主要的供热企业之一,西海岸公用集团能源公司现拥有热电厂4座、供热站320座,服务居民18万户,占全区供热面积的52%。

据了解,西海岸公用集团能源公司升级的智慧供热平台是目前国内乃至国际处于领先水平的产品。该平台基于数字孪生、工业互联网等先进技



西海岸公用集团能源公司海王路调度指挥中心。

术开发,在PC、App、大屏等多个终端进行交互应用,集合了供热生产、收费、客服、维修和BI智能分析等多个功能模块,实现了对供热企业运营的全方位覆盖。通过AI算法,可以有效地解决供热系统中高难度调度、全网平

衡、故障定位等难题,为供热企业大幅降低能耗、节省运营成本,实现了15%—20%的节能降碳目标,进一步助力城市绿色低碳发展。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于波 通讯员 杨英)